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Дмитро Мусійович Фесенко 
(1926-2012 рр.) 

 
Науковий шлях Дмитра Мусійовича почався з навчання в аспірантурі 

Українського інституту економіки і організації сільськогосподарського 
виробництва та захисту кандидатської дисертації у 1967 році на тему 
«Планування, облік витрат і калькуляція собівартості продукції в колгоспах». 

У тому ж році науковець був прийнятий на посаду доцента кафедри 
бухгалтерського обліку Полтавського сільськогосподарського інституту. З 1974 р. 
по 1988 р. працював проректором інституту з навчальної роботи, а з 1994 р. 
завідувачем кафедри бухгалтерського обліку. У 2001 р. професор Фесенко був 
обраний головою Полтавського регіонального відділення Федерації бухгалтерів, 
аудиторів і фінансистів АПК України. 

Успіхи у науковій та навчально-методичній роботі Дмитра Мусійовича 
відмічені багатьма відзнаками, зокрема: член методичної Ради Міністерства 
сільського господарства СРСР (1975 р.); Заслужений працівник вищої школи 
Української РСР (з 1986 р.); член Методичної Ради з бухгалтерського обліку та 
звітності Міністерства аграрної політики України; ветеран Великої Вітчизняної 
Війни, має численні ордени та має медалі, зокрема «За доблесну працю». 

З під пера Д. М. Фесенка випущено більше 180 науково-методичних праць і 
розробок (зокрема 28 підручників і посібників).  
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Шановні учасники ІV Всеукраїнської науково-практичної конференції! 

 

 

 
 

 

 
Щиро дякуємо Вам за участь у ІV Всеукраїнській науково-практичній 

конференції! Бажаємо Вам міцного здоров’я, творчого натхнення у нашій 

нелегкій та відповідальній роботі, плідних та реальних здобутків, високої 

професійної майстерності. Нехай з вами завжди буде мудрість, витримка і 

сила духу!!!! 

 

З повагою Організаційний комітет!! 
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нещодавно в цій сфері відбулися суттєві зміни: Указом Президента від 

20.06.2019р. с№ 418/2019 скасовано Указ Президента від 12.06.1995р. №436/95 

«Про застосування штрафних санкцій за порушення норм із регулювання обігу 

готівки», який установлював доволі жорсткі санкції і діяв майже чверть століття. 

Проте слід враховувати, зазначає О. Козка [2], що Положення про ведення касових 

операцій у національній валюті в Україні щодо дотримання касової дисципліни під 

час роботи з готівкою продовжує, і невиконання його норм, як і раніше, 

вважатиметься порушенням. Проте на сьогодні за окремі порушення касової 

дисципліни відповідно до Положення залишилась лише адміністративна 

відповідальність, передбачена Кодексом України про адміністративні 

правопорушення. Відповідальність  за дотримання касової дисципліни 

покладається на керівників підприємств, головних бухгалтерів, керівників 

фінансових служб та касирів. 

На думку фахівців, певний вакуум, висланий скасуванням більшості санкцій 

за порушення касової дисципліни, триватиме недовго. Отже, розслаблятися не 

варто, а ліпше не порушувати встановлені правила роботи з готівкою, за що рано 

чи пізно доведеться відповідати. 

Таким чином, чітко організований та діючий контроль грошових коштів 

сприяє недопущенню помилок і порушень, вчасному їх виявленню й усуненню, 

що в цілому вирішить багато проблем у фінансово-господарської діяльності 

підприємства. 
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ГЕНЕЗИС ПОНЯТТЯ «ЕКОНОМІЧНА ДІАГНОСТИКА»  
Ефективним інструментом об’єктивної оцінки соціально-економічного стану 

регіонів стала регіональна діагностика як новий напрям регіональної економічної 

науки в умовах розвитку смарт-економіки. Діагностику  на противагу процедурам 

аналізу або оцінки  доцільно застосовувати при управлінні складними та 

системними об’єктами, де є необхідним моніторинг стану об’єкту, розвитку подій 

та надання комплексної функціонально-структурної  характеристики.  Вивчення 

літературних джерел показало відсутність єдності поглядів науковців у визначенні 

поняття «економічна діагностика».  

Важливість цього наукового напряму та його практичну значимість 

обґрунтовано в роботах українських вчених Герасимчук З., Масловської Л.Ц., 

Зайцевої Л.М., Максимової Т.С. Незважаючи на гостру потребу в методичних 

розробках по регіональній діагностиці, остання поки ще не знайшла широкого 

розвитку у вітчизняній теорії та практиці. 

Сучасні наукові роботи, присвячені дослідженню діагностики складних 
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соціально-економічних систем, містять безліч тлумачень даного поняття. На 

протязі значного періоду розвитку ринкових відносин поняття «діагностика» 

суттєво еволюціонувало, трансформувалось та набувало нового значення. 

Термін "діагностика" запозичений з медицини. Слово "діагноз" (від грецького 

"Діагнозис") означає розпізнавання, визначення. Він являє собою процес 

дослідження об'єкта діагнозу з метою отримання результату діагнозу, тобто 

висновку про стан об'єкта діагнозу. 

Високий ступінь динамічності зовнішнього середовища, характерний для 

сучасного рівня розвитку ринкової економіки, істотно змінює правила, прийоми, 

принципи діагностики, привносячи в її зміст елементи нелінійності, 

стохастичності поведінки підприємства, доповнюючи, а іноді змінюючи її 

теоретичні засади [1]. 

Теоретичною основою діагностики виступають різноманітні теорії 

управління складними системами, які визначають особливості об’єкта і предмета 

діагностики в рамках відповідного дослідження. 

У сучасних наукових дослідженнях сутність та зміст поняття «діагностика» 

зазнало значних трансформаційних змін та реформувалось відповідно до умов 

функціонування та розвитку соціально-економічних систем, розвитку смарт-

економіки. 

Автором було проведено теоретичне дослідження та систематизацію 

існуючих наукових підходів до визначення поняття «економічна 

діагностика» (табл.1). 

Таблиця 1 

Систематизація поняття «економічна діагностика» та його сутність 
№ 

п/п 

вид визначення автор 

1 як процес аналітична оцінка усіх аспектів функціонування 

підприємства з точки зору досягнення максимально 

можливого економічного ефекту за рахунок 

оптимального та ефективного використання обмежених 

економічних ресурсів, яка спрямована на прийняття 

ефективних управлінських рішень 

Сарай Н.І. [2] 

визначення стану об’єкта, предмету, явища або процесу 

управління шляхом реалізації комплексу 

дослідницьких процедур, виявлення в них слабких 

ланок і вузьких місць. 

Е.М. Коротков 

[3] 

2 як 

постановка 

завдання 

агрегований синтетичний висновок про стан 

досліджуваного об'єкта, який робиться на основі різної 

аналітичної інформації, її синтезу та зіставлення. Отже, 

основна відмінність економічної діагностики від 

аналізу полягає в її цільової спрямованості на 

виявлення відхилень від норми, виявленні патології". 

При цьому сукупність опе-рацій, локалізує причину 

відхилення об'єкта від нормального функціонування 

називають функціональною діагностикою, а ту, що 

визначає відхилення параметрів об'єкта від заданої 

норми - параметричної діагностикою. 

О.Г. Дмитрієва 

[4] 

3 Як 

порушення 

рівноваги 

спосіб встановлення характеру порушень нормального 

ходу господарського процесу на основі типових ознак, 

властивих даному порушення. 

А.І. Муравйов 

[5] 
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№ 

п/п 

вид визначення автор 

4 Як 

дослідження 

сукупність досліджень з визначення цілей 

функціонування підприємства, способів їх досягнення і 

виявлення недоліків. 

В.В. Глухов, 

Ю.М. Бахрамов 

[6] 

початкова точка дослідження системи управління, яка 

визначає її як регулярну оцінку параметрів за даними 

фінансового обліку на основі стандартних процедур 

аналізу. 

І.А. Бланк [7] 

5 

 

Як аналіз означає розглядати в динаміці симптоми явищ, які 

можуть затримати досягнення поставлених цілей і 

вирішення завдань, піддаючи небезпеці плановану 

діяльність. Це передбачає вироблення коригувальних 

рішень і/або перегляд цілей і прогнозів. Знання ознаки 

(симптому) дозволяє швидко і досить точно встановити 

характер порушень, не проводячи безпосередніх 

вимірювань, тобто без дій, які вимагають додаткового 

часу і коштів. 

Б. Колас [8] 

процес детального та поглибленого аналізу проблем, 

виявлення факторів, що впливають на них, підготовки 

всієї необхідної інформації для прийняття рішень, а 

також виявлення головних аспектів взаємозв’язку між 

проблемами, загальними цілями та результатами 

діяльності підприємства. 

В.А. Верба, 

Т.І. Решетняк [9] 

система методів для аналізу факторів розвитку 

соціально-економічних процесів, оцінки стану й 

виявлення відхилень від нормального розвитку та їх 

впливу на формування й функціонування регіональних  

ринків. 

Ю.В. Степанов 

[10] 

 

Для отримання найкращих результатів в процесі розробки  та  прийняття  

управлінських  рішень  важливо,  щоб  економічна  діагностика  носила  

комплексний характер. Так, О. Коваленко, зокрема, вважає, що лише «докладне 

аналітичне дослідження, що дає глибоке розуміння поточної ситуації, є основою 

для розробки  як  стратегії  перетворень  у  розглянутих сферах діяльності, так і 

переліку конкретних заходів для досягнення запланованих результатів» [10]. 

На основі проведеного теоретичного дослідження та узагальнення було 

сформовано авторське бачення сутності поняття «економічна діагностика». 

Економічна діагностика – це процес виявлення паталогічних змін, 

розпізнавання відхилень, дисфункцій і оцінки фінансово-економічних аспектів та 

галузевих особливостей суб'єктів господарської діяльності, який використовують 

як інструмент менеджменту, що слугує основою для прийняття рішень, достовірну 

інтерпретацію отриманих результатів та їх узагальнення у вигляді рекомендацій 

щодо розвитку. 

На основі проведеного дослідження автором було розроблено характеристику 

діагностування як процесу та елементу управління соціально-економічної системи 

(рис.1). 

Необхідно зазначити, що дисфункції та відхилення в процесі управління 

виникають внаслідок впливу різноманітних ендогенних та екзогенних чинників, 

прояву ризиків та невизначеності навколишнього середовища. 



 483 

 

 
Рис. 1 Процес діагностування 

 

Більшість науковців пропонують кількісно оцінювати вплив ризиків та 

невизначеності навколишнього середовища на результати діяльності суб’єктів 

господарювання за допомогою коефіцієнтів дисперсії та варіації, які за своєю 

сутністю відображують суму відхилень результатів діяльності. 
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ВНУТРІШНІЙ КОНТРОЛЬ СТАНУ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Ефективний внутрішній контроль та шляхи його вдосконалення є однією з 

актуальних питань діяльності підприємства тому, що наявність системи 

внутрішнього контролю створює реальні передумови успішного розвитку бізнесу 

та зростання конкурентоспроможності підприємства. 

Внутрішній контроль – це система заходів спрямована на ефективне 

виконання працівниками своїх обов'язків при здійсненні господарських операцій. 

Внутрішній контроль визначає їх законність та економічну доцільність для бізнесу 

[5, с. 37].  

Відповідно до п. 4 П(С)БО 7 система внутрішнього контролю може включати 
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